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Megjelenik vasárnap és 
csütörtök reggel.

HATÁRŐR
Szerkesztőség és kiadóhivatal: 

- v.-rr- Újvidék. =

Peféfi-utca 47. szám,

ahova a lap esellomi s anyagi ré­
szét illető közlemények küldendők.

Ilyen közleményeket és megkere» 
séseketlupénk nyomdája is elfogad*

Az Országos Függetlenségi és 48-as Párt Déhidéki és Alföldi Függetlenségi Párt Újvidéki Hivatalos Lapja.

Újítani nehéz.
Irta: Várady Zsigmond dr. orsz. képv.

Minden nemzetnek minden korszaka 
számtalan bizonyítékot szolgáltat arra, 
hogy a gondolkodó ember, mint tömeg­
lény alaptermészetere nézve tulajdonképen 
újításoktól idegen. Kis és nagy dolgokban 
ezer példa hozható fel e részben. Mikor 
pl. 1797-ben Lebon a gázvilágitást felta­
lálta, azt mondták, hogy bél nélkül lámpa 
nem éghet és maga Paris is csak 17 év­
vel a feltaláló francia halála után, 1819- 
ben vezette be az uj lámpást. Annak ide­
jén senki se akarta elhinni, hogy a föld, me­
lyet mindenki laposnak lát szárazon és 
vizen, mégis csak gömbölyű. A gőzgép 
ellen azzal érveltek, hogy a gyakorlatban 
nem lesz használható, mert kerekei csak 
önmaguk körül fognak forogni. A kínai­
ak a vasúttól a halottaik nyugalmát féltet­
ték. A bajor orvosi kollégium szerint a 
vasútépítés közegészség ellenes bűntény 
volna, mert a gyors utazás agyrázkódást, 
a nézőnél pedig szédülést idéz elő s ez 
utóbbi ok miatt a sinek okvetlenül ma­
gas választófalak közé építendők.

A homo sapiens tehát, aki a hitval­
lások területén bámulatosan hiszékeny: 
a tudás birodalmában nehezen vehető rá 
a hitre és a bizalomra. Sőt ugyan az a 
nemzet, mely régi vallásának legképte­
lenebb tovafejlesztését készséggel elfogad­
ja s a legtermészetellenesebb uj hittétel­
nek is engedelmesen veti magát alá : 
ugyanaz a nemzet inkább tűri a legkin- 
zóbb társadalmi visszaélést, mint sem uj 
világnézetet fogadjon. A szarvasparkban 
egy millió livrebe kei ült egy nő és egy 
milliáidot nyelt így el ez a púk, de a 
francia még soká nem látta be, hogy a 
felső tízezrek állandó merényletet kövei­
nek el ellene s abból élnek. Hessenkas­
sel tartomány grófja, II. Frigyes 1775- 
ben 12,800 s később újra 0600 hesseni 
polgárt adott el Angliának a hí itt gyar­
matok ellen folyo háború céljaira újon­
cokul. Az angol komisszariusok a nyílt 
vásártéren vizsgálták a kissefi legénye­
ket, mint ma az ökröket a mai hakeres­
kedő és 100 tallért fizettek a grófnak a 
bevált anyag darabjáért. Mikor ezt az ér­
tékes árut a Weser folyón lefelé porosz 
területen at szállították, Nagy Frigyes a 
maihavámot szedte be a hajóktól . . . .

A Hessenkasselieknek mind ez ellen egy 
szavuk sem volt és nem is alulról jövő 
lázadás, hanem a francia forradalom nagy 
szellemi eredményei változtatták meg a 
korszellemet Hessenkassel ifjai javára is. 
Aki akkor e rendszer ellen felszólalt 
volna : magánál a népnél is vesztett ügye 
leendett. Az északamerikai rabszolgake­
reskedés megszüntetése ellen is ama kor 
legkiválóbb konzervatív elméi harcoltak, 
vitatván éppen úgy, mint néhány évtized 
elölt Angliában állították, hogy a rab- 
szobák felszabadítása tönkre teszi Ame­
rika nemzetgazdaságát, koldussá teszi a 
jómódú országot, a műveletlen barbár 
rabszolga elemek jogokkal felruházása az 
ochlochraciát lógja uralomra juttatni és 
: irjába szállítja az oly nehezen kivívott 
szabadságot. E meggyőződés az akkori 
amerikai angolok nagy részeben oly erős 
volt, hogy az e miatt kitört polgárhábo­
rúban a felszabadítók pártjánál nem ki­
sebb lelkesedés, harcvágy és belső tűz 
vezette a rabszolgák fentartó seregét, 
Az újkor e legnagyobb polgárháborúját 
1865-ben fejezték be, az ujitó eszme 
győzelmével és azóta Amerika egyesült 
államai soha nem remélt fejlődést tün­
tettek tel.

Magyarország történetéből is szá­
mos hasonló példával szolgálhatnánk. A 
nép összeírás és a házak megszámozása 
ellen 11. József alatt a megyék a nemzet 
ősi jogai és törvényei védelmének ciinén 
halomszámra készítek a körlevelet és feli­
ratokat. S midőn II. József rendeletéi 
visszavonattak, a megyék székházai előtt 
az ur: rendek által kész italt máglyákra 
hajigálták a gyűlölt katasztert és nemzeti 
táncokat lejtettek örvendező urak és höl­
gyek az ártatlan máglya tüze körül, sőt 
bort csapoltak a népnek és megyei jegy­
zőkönyveikbe iktattak e szent autodafét. 
Kollár Ádám 1764-ben Werbőczy Hár­
mas könyvét elavultnak, a nemesi ki­
váltságokat eltörlendőknek mondotta és 
ezért a nemesi országgyűlés azt határozta, 
hogy feliratitag követeli a szerző példás 
megbüntetését. Ki is vitték, hogy a ki­
rálynő, Mária Terézia eltiltotta a müvet, 
mely minden valószínűség szerint az ő 
célzatait ismertette. A nem nemesek hiva­
talképessége és a szabad királyi városok 
országgyűlési képviselete már II. Lipót 
király alatt nagy szellemi harcok tárgya 
és oka volt és fél évszázadon át erősen

hittük a Kárpátok alatt, hogy a magyar 
szabadság és nemzeti állam igen nagy 
veszélybe jutna, ha a városok mndegyi- 
ke külön szavazati jogot kapna a megyék 
követeivel egyenlően, vagy ha a közigaz- 
gatá- és igazságszolgáltatás kezelői közt 
nem magyar nemesi sarjak is ülnének s 
rendelkezéseikben nem tisztán a nemesi 
társadalom világnézete érvényesülne. Még 
hevesebb volt az ellenkezés, még nagyobb 
fokú a félelem a népképviselet eszméjé­
vel szemközt. Mai tinovicséknak meg kel­
lett halniok ez eszméért és a. XIX. szá­
zad első két tizedében általában azt hit­
ték a haza jobbjai is, hogyha Magyaror­
szágon az országgyűlés tagjait nemcsak 
a nemesek választandják, akaor Magyar- 
országnak vége lesz, a nemzetiségek kép­
viselői leszavazzák a magyar államot és 
a képviselőházba betóduló nagyszámú ér­
telmetlen és műveletlen elem lehetetlenné 
fogja tenni ez országnak nyugati műve­
lődésben előrehaladását. Az eredmények 
mind eme jóhiszemű, de alaptalan 
konzervatív aggályokat alaposan meg­
cáfolták.

A városok, mióta külön képvisele­
ti és egyéni szavazatjogukat megkapták, 
noha képviseletük és szavazatuk ma is 
aránytalanul kicsiny és kevés: megma- 
gyarosodtak és a nemzeti állam és mű­
veltség igazi védőbástyái lettek. A nem 
nemesek hivataljoga soha sehol nem 
gyengítette az állameszmét. A népkép­
viselet pedig 1867 óta gyakorlatilag mű­
ködvén, színién eredményekre mutathat 
rá. Működése korlátolt és hiányos volt, 
szervezeti tökéletlenségei egyre sértőbben 
domborodnak ki. A mély történeti ellen­
szenv és gazdasági érdekellentét Ausz­
triával szemben és ezeknek politikai tő­
ke gyanánt kezelése sokszor elvonjak 
figyelmét a haladás komoly ügyeitől és 
szempontjaitól. És mindennek dacára is 
a népkópviselet által az utolsó félszázad­
ban Magyarország emelkedése összeha­
sonlíthatatlanul nagyobb volt, mint a mi­
nőt a történelem rendjén bármely más 
száz év alatt felmutathatunk. Magára tá­
junkra azonban ma is elmondhatná Ma­
ria Terézia, a mit Albert herceghez irt 
1779-ben:... „Meg kell vallani, hogy 
már sok történt ez országban, tekintve 
kivált azt, hogy ott minden újítástól iszo­
nyodnak. „

Szlovák bank részvénytársaság Újvidéken
a betétek után fizet 4 és fél százalékos kamatot.
Egy koronás betétek kibocsátása foganatba vétetett I
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^ taiiilék farsangi járatása.
• Általestünk rajta. Megtörtént. Egy osto­

ba reményünkkel kevesebb, egy halálén szor­
zott tapasztalattal több azoknak száma, ame­
lyek a tanítóságot jövendő magatartásában 
irányítani fogják. Eleinte neki dűhösködtünk. 
Azután a régi jó recept szerint aludtunk rája 
nem is hármat, hanem annál is többet. Most 
már feltétlen tárgyilagossággal bírálhatjuk el 
a dolgot. Újvidék tanítósága kenyérért folya­
modott. Azokhoz tette, akiknek gyermekei 
nevelésében válnak gödrösökké, korai aggok­
ká, negyven esztendővel romlott idegzetüek- 
ké. Tették a feltétlen bizalommal, amellyel 
bohó, idealismussal és az őszinteségbe vetett 
feltétlen hitük kel csak viseltethettek azok 
iránt, akik egykor — nem is olyan régen, vagy 
7 és 8 esztendővel ezelőtt haj más vélemé­
nyen Villának a magyar nemzet kultúrmun- 
kásairól, azoknak adandó dotációjukról I Aini- 
korazlöOQ korona törzsfizetés megállapítással 
csupán egyelőre, ideglenesen, vélték a ta­
nítói díjazást meghatározni. Azóta 100a,0 Ital 
emelkedett a megélhetés nehézsége, azóta 
száz újabb teher és családi gond szakadt a 
néptanítóra, azóta ereje gyöngülésével szapo­
rodott működési éveinek száma, tehát — 
ma már soknak találtak az 1600 koronát, hát 
megszavaztak nekünk szép szavakat, és a 
szép szavakban egy kis könyebbülést a taní­
tó rovására a városi pénztárnok.

Hát lássuk csak, hogy mit is kaptunk"? 
Mert a legszebb a dologban az, hogy úgy mond­
ják : adtak!

Kimondotta, hogy a hitfelekezelek kér­
jék az államtól a korpótlékokat, s a mennyi­
ben azt megadná, a felszabadít összeget a vá­
ros a tanítók díjazására fordítaná. Csodálatos, 
hogy annyi törvénytudó ember között egy sem 
akadt, aki rá akart volna mutatni arra, hogy 
mit is mond a törvény! Pedig tudták jól 1 
Sőt idézték is! Azt mondja, hogy akik a 
korpótlékért folyamodni kívánnak az államhoz, 
azoknak azt 1910 december hó 31-ig tartoz­
tak megtenni, kivétel csak abban az esetben 
lehet, ha utóbb az iskolafenntartó oly hely­
zetbe jutott, hogy nem képes a tanítóság­
nak a korpótlekokat kiszolgáltatni.

Mi lett volna ennek első feltétele ? Hogy 
a váios halározatilag megvonja a korpótlékok 
terjedelmében a liitfelekezetektől a nekik jut­
tatott subvenciót. Csak így elhatott volna bo 
a hitfelekezelek jogossága a korpótlékok kér- 
hetésére. így azonban hogyan kérhet olyat, 
aminek birtokában van, minek nézi azt az 
államot, amely amúgy is szűkmarkúén mér 
az iskoláknak még ott is, ahol tennie köte­
lessége ?

De mondjuk, hogy hatalmas közbenjá­
ró eme lehetetlent'get is kijárhatná számunk­
ra, minő állapot áll be akkor ?

A református és evangélikus egyház 
már ma is az államtól kapja a korpótlékokut. 
Szó lehetne tehát a róni. kath., gör kel. gór. 
kath. és a zsidó tanítók korpótlékáról. A 
szerb egyház feltétlenül nem kéri az állam 
segélyét. Nem tette azt akkor sem, amidőn 
a tandíj kárpótlásról volt szó. Nem fogja te­
hát most sem tenni, amikor a korpótlékok fe­
jében az állam beleszólhatna választolt taní­
tóik megerősítésébe. Ez autonómiájukon ütne 
csorbát s hozzá segédkezet nem nyújthat­
nak. Marad tehát a róm. kath. a gör. kath. 
egy tanítóval és a zsidók 4 tanítóval, akiktől 
felszabadult összeg annyit tenne ki, hogy egy- 
egy tanítóra evente legföljebb 1<J<) (egy­
száz) koronát jelentene !

S bizony mondhatom már most, hogy 
még ezek hitt elek ezetek a sem fogjak kér­
ni az államsegélyt !

Nos, úgy hisszük nem kell bővebben fej­
tegetnünk a városi határozat tartalmallansá- 
gát. Legföljebb azt tehetnők hozzá, hogy van 
benne egg jó adag roszakar.it is azon testü­
let iránt, aki mégsem érdemelt ekkora ki­
nullázást. Engedtessék meg nekünk, de a 
város tisztelt képviselője, aki „szeretettel“ 
karolta fel ügyünket, aki személyes' ügyé­
vé tette a tanítóság kérelmét, nem tudta már 
akkor, hogy mit adhat a törvényhatóság, ami­
dőn velünk az audienciázást járatta? Hová

vezet annyi jóakarat, annyi biztos Ígéret közt 
a tanítóság ügye? Tudjuk mi jól, hogy a * rv.- 
hatóság választásába fulladt bele még mie­
lőtt megnő*' volna szegényke. . . . Igen! M> 
tanítók is élilo.; valamit, eg- kis koitesbuuu 
dókot, vagy sok Ígérgetést akkor, ...tdőn 
reánk szükség van, nem a kultúra szent ne­
vében, hanem az aristokrata politika uszály­
hordozása céljából I Ámde, hogy váratlanul 
jól sikerült az eredmény a nemzeti munka­
párt részére, hát legelső dolga az volt, hogy 
a „nemzeti munkásokat“ oldalba rúgja, hogy 
félre veled, te tanítónak nagyon jó, de mi­
haszna, ha kort esnek hasznavehetetlen 
elem ? f. . .

Hát leszünk mi még kortesek is I Az 
általános egyenlő, titkos, községenkinti 
választói jognak fanatikus apostolai. A 
szent demokráciának leszünk hirdetői, annak 
az elnyomorgatott, kihasznált népnek joghir­
detői, amelynek ép oly kihasznált, megnyo­
morgatott bajtársa a magyar néptanító 1

Tisza István hangját visszhangozza a 
törvényhatóság határozata, akinek országában 
néhány hónappal fakérgen tengődött egy 
tanitócsalád, de ki mégis odavágla a tanítói 
nyomor orditozására, hogy coki neked : „az 
a tizetés, amit ma élvezel, aránytalanul 
nagyobb már amúgy is annál a kamatnál, 
amit a kiképeztetésedre fordított idő és 
pénz reális körülmények között meghoz.“ 
Szóval te ezer koronás néptanító, te állami 
tételes törvénybe ütköző cselekedetet követsz 
cl! Te uzsorakamatokat szedsz munkádra !

Az igaz I Agresszíven uzsorázol ! Kiuzso- 
rázod lelkedet, tudásodat s azután urilakáj 
politikát űzöl, hogy lakájmódra garasokkal 
tápláljanak ! De ezentúl nem tesszük ! A nép 
mellett lesz a helyünk, amellett a nép mel­
lett, melynek étetkepose, legjava más világ­
részbe kénytelen vándorolni, mert édes ha­
zánk, intézője akaratából nem tud számára 
helyt adni! Nem félünk mi attól, hogy nem 
az intelligencia kezében lesz a vezetés. Mert 
az első sorban nem igazi Másodsorban ma az 
intelligencia krémje vezel s m gis bele*, a 
kultúra, nagyon beteg szegén) ; hordozója, a 
magyar néplanitó meg kigunyolt koldus!

zigy tanító.

— HIRE K i—i
—

Áthelyezés. Pfeifer Viktor 6. cs. és kir. 
gy. e. százados,Újvidék szülöttje, Budapestre 
helyeztetett át és szolgálattátelre a hadtest­
parancsnoksághoz osztatott be. A katonai és 
polgári körökben egyaránt rokonszonves, 
kö/tiszleletii százados távozását, bár előlépte­
tés és kitüntetés szamba megy, nagyszámú 
barátai sajnálkozással veszik.

A vasutasok árvanapja, mely ország­
szerte ni. é. december 21 s 22-én tartatott meg, 
Újvidéken Skuteczky Emilné, Dengl Ah is­
iié és Hoffmann Miksámé urliölg vk buzgó!- 
kodása folytan 716 komnál eredményezett.

Műkedvelői e'öddás. Az ..Ujvdéki Pol­
gári Magyar Daloskor“, városunk legjelesebb 
műkedvelőinek közreműködésével könj vtár- 
alupjri javára 1012 január 13-án szombaton 
est“ 8 ómkor a Dungyerszky auházban mii 
kedvelői előadást rendez. Szinn kerül Csep- 
regliy Ferenc igen hatásos és mulattató nép­
színműve : A Sárga siko, Ábrányi József 
rendezésében. A főbb szerepeket játsszák : 
Barfusz Aranka, Bársony Mariska. Pálinkás 
Verőn, hr. Kardos László, Katyanskv Sán 
dór, Zih'iec Károly. Takács Lá-zln Itveni- 
zse Károly, Brecska Zoltán, Beloho.szky Gé­
za, Somogyi György, mind .‘1 próbám régi mű­
kedvelő, mint az eddiin próbák mutálják, a 
több- szereplők is jól megállják majd helyei­
ket. Hisszük, hogy a közönség városunk e 
derék és törhetetlen magyar polgári egyletét 
a legnagyobb mérvű pártfogásban fogja ré­
szesíteni, mi által a teljes siker nem marad­
hat el.

Fogynak a névtelen hősön. Tóth Antal 
nyug. cs. és kir. hadnagy, 48 as honvédszá­
zados a múlt héten életének 87. évében el­
hunyt.

— A Magyar Kaszinó m. vasárriap tar 
tóttá évi közgyűlését, melyen ntegvájasztattak : 
Rehák Ferenc elnök, Dr. Zoltán Sándor, Dr. 
Kuhlnvi Ké-o|y J[. i.iolnökök, Dr. Píukovioh 
búi....» I, Dr, 'Petliő Tibor II titkár, Dr. I usz- 
ti“ >:oid r ü y- iz, Uvihzler József pénztáros, 
Laubnor József ellenőr, Nagy Lajos köriyvtá- 
ros. számvizsgálók lettek : Bezzegh J., Göbel 
L., Haller G., Soós J., Bkutetzky Emil.

IOO évet élt. Löwy Ignác a múlt hé­
ten épen születése napján, 100 éves korában 
meghalt. Egyike volt Újvidék legöregebb pol­
gárainak.

Körözik a Napred „szerkesztőjét.“
A szegedi ki ály törvényszék vizsgálóbirája 
csütörtökön körözőievelet bocsátott ki Janko- 
vics Sztoján :i3 eves újvidéki nyomdászsegéd 
az Újvidéken megjelenő szer „Napred“ című 
lap „felelős szerkesztője“ ellen. A nyomdász 
segéd-szerkesztőt osztály ellen való izgatás 
miatt perbe fogta a kiválvi ügyészség, a szer­
kesztő ur azonban a vizsgálat során „isme­
retlen helyre“ távozott. A vizsgálóbíró letar­
tóztatását kéri a meglépett nyomdászsegéd- 
nek.

— Dmke előadások. Dr. Piukovich Sán­
dor kir. főgimn. tanár, a Dmke fáradhatatla­
nul buzgó titkára e hó 7-én a főgimnázium 
rajztermében vet i tett képekkel kapcsolatos 
előadást tartott Tripolisz ról A mindvégig él­
vezetes és tanulságos előadást a nagyszámú 
közönség — voltak legalább 300-an — nagy 
érdeklődéssel hallgatta s az előadót sűrű tet- 
szésnyilvánit isokban részesítette. Ugyan e 
tárgyról Dr. Piukovich c hó 13-án Zimonyban 
14-én pedig Erdeviken fog előadást tartani,

— Farsang. Az újvidéki famunkások 
e hó 20-án, nagy farsangi famunkásbáli a 
munkás-egylet pedig 28-án munkás bált ren­
deznek az Erzsébet nagytermében.

— Az érdem jutalma. Overbász község 
képviselőtestüle'e oalapálliy Kálmán aljegyző 
fizetését 6(IJ koronával felemelte.

— A kalocsai vi sek a kisbirtokosokért.
A faddi keresztény munkásegyesület tagjai 
kibérelték Dr Csernoch János kalocsai érsek 
uradalmának tulajdonát képező Yárszeg puszta 
földjeit. A bérbeadott birtokot 212 kisgazda 
vette bérbe cs várja Isten áldását.

— Pályázat. Zoinbor vámsánál egy 1400 
k. fizetéssel és 600 kor. la’ bérilletménvnyel 
javadalmazott végrehajtási állás van iiredős­
ben. A pályázati hirdetmények január 21-ig 
adandók be Yojnils István főispánhoz.

Halálozás. Schnob! Ferenc hajai káp­
lán, aki évekkel ezelőtt Vjvid men is műkö­
dött, életének 43-ik, áldoz... súgónak 19-ilc évé­
ben Csávolyon meghalt.

- B Bodi „g vármegye törvénvhalósá” 
gi közgyűlése a Zomborban felállítandó Erzsé 
bet királyné szobrára 20C0 koronát szavazott 
meg.

1 ávbeszélö központok megnyitása. A
veprődi, szentfülöpi, iíliomosi, bácsi, bácsor- 
11 isi. dernyei, bácsujfalusi és vajszkai törvény- 
hatósági távbeszélő központok 1911. deoem. 
31-én a forgalomnak átadattak.

— Életunt asszony. Reinitz Mór vagyo­
nos szabadva: papuc-ipuros 50 éves fe'esége 
a napokban b'V.áikóz.ott szobájába, azután le 
öntötte maga: petróleummal és meggvujtotta 
ruháját. Mire hozzátartozói észrevették, a sze­
rencsétlen asszony már teljesen elégett. Tetté­
nek oka állítólag búskomorság volt.

- Elhalasztott sorsjáték. A rendőrtiszt- 
viselők sorsjátéka, melynek húzása m, é de­
cember 30 ra volt kitti-ve, f. é. május 31-re 
halaszt atott.

Budapest szálloda Szeged, Aradi u 6.
(1 isza nagyszállód,! függeléke.) Bejárat a Klau­
zál téri villamos vasul megállójától. Udvari 
szolia személyenként világítással és kiszolgá­
lással K 1.00 V teái szoba személyenként 
\i'lunyvilágitással és kiszolgálással K. 2.40. 
Lgv az utcai, mint az udvari szobák tiszták 
és világosak. A környékbeli közönség kedvelt 
szállója. 4—52
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ősrégi ellentmondás,
hogy az embernek minden kedvtelése 
nagy veszedelmeket rejt magában. Akár 
a bálokról, a jégsportról vagy a szánkó­
zásról van szó, mindig meg van rá a 
lehetőség, hogy az ember alaposan meg­
hűli magát s a mulatságért fájdalmas 
huruttal és szobafogsággal kell fizetni. 
Ezért minden ilyen alkalomkor használni 
kell a Fáy-fóle valódi szódeni ásvány­
pasztillát, a mely kényelmes használás! 
módjánál fogva nem zavarja meg a mu. 
latságot s a veszedelmet mégis jelenté, 
kényén csökkenti. Fáy szódenja minde­
nütt kapható, ára 1 korona 25 fillér.

Felelős szerkesztő : Zanbauer Ágoston.
Laptulajdonos az újvidéki függetlenségi és 48-as párt.

1393 szám 1911. végh.
Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végréhajtó az 1881 évi. 

LX. t - ez 102. §-értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy az óbecsei kir. járásbíróságnak 
1911’. évi vr 597/3 számú végzése következ­
tében Dr. Kubinyi Károly ügyvéd által kép­
viselt Özv. Freund Izidorne újvidéki lakos 
javára 1800 K s jár. erejéig 1911. évi 
dec. hó4 én foganatosított kielégítési végre­
hajtás utján lefoglalt és 1083 kor. becsűit 
következő ingóságok, u. m. 4 ló, 4 kocsi, 
sörapparátus és bútor nyilvános árverésen el­
adatnak.

Moly árverésnek az óbecsei kir. járás­
bíróság Í911-ik évi V. 597/4 számú végzésé 
folytán 1800 kor tőkekövetelés, ennek 1911. 
évi július hó 29. napjától járó 6 százalékos 
kamatai, 8 k. 35 fill óvás ‘/a százalékos vál­
tód ij és eddig összesen 256 kor. 50. fillér 
biróilng már megállapított költségek erejéig 
Óbecsén a Zöld fa vendéglőben leendő meg­
tartására 1912 évi január hó 19-ik napjának 
délelőtti 10 órája határidőül kitiizetik és ahhoz 
a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmé­
ben készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérő­
nek, szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le- és felülfoglultatták és azok­
ra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árve­
rés az 1881. évi LX. t.-c. 120. § értelmében 
ezek javára is elrendeltetik.

Kelt óbecsén 1912. évi jan. hó 4 napján 
All»v<»vht Arpáil, 

kir. bír. végrehajtó.

31,247. sz. kig. 911,
Versenytárgyalási hirdetmény.

Újvidék szab. kir város tanácsa a 
városi közkórház, a városi szegényház és 
egyéb intézmények részére az 1912. év 
folyamán esetleg három éven ál szüksé­
ges élelmi szerek, fűszerek, gyarmatáruk, 
festékek és anyagok szállításának biztosí­
tására 1912. évi január hó 15-én délelőtt 
tizenegy órakor a városi tanács kis 
tanácstermében nyilvános versenytárgya­
lást fog megtartani.

A szállítások a következő csoportok 
szerint lesznek biztosítva :

I. Husnemüek: I. oszt. marhahús 
kb. 8000 kg. borjúhús kb. 1500 kg. 
bárányhus 200 kg. birkahús kb. 150 kg. 
leveshez való marhacsont kb. 150 kg. 
II. Disznóhus kb. 400 kg. disznózsír 
kb. 1500 kg. továbbá különféle hentes- 
készitmények szükséglet szerint.

111. Tej és tejtermékek. Tej kb. 
30.000 liter, vaj kb. 50 kg. tejföl kb. 
50 liter, tehéntúró kb. 100 kg.

IV. Italok; Vörös óbor kb, 1Ö0 liter, 
világos sör kb. 250 liter, dupla maláta 
sör kb. 150 üveg, szódavíz kb. 250 
üveg félliteres palackokban.

V. Csirke kb. 1000 drb,. kacsa kb. 
250 drb. tojás kb. 8000 drb.

VI. Fűszerek, gyarmatáruk, petro­
leum stb.

VII. Anyagok, festékek, gépolaj stb.
Minden csoportra nézve külón-külön

ajánlat adandó be, de a II. IV. V. és 
VII. csoportokból az egyes cikkekre nézve 
különösen őstermelők illetve szaküzletek 
részéről külön ajánlatok is adhatók be.

A IV. VT. és VII. csoportokban a 
megjelölt cikkekből az ajánlattevő nevé­
vel ellátott és lepecsételt minták mellék­
lendők, melyek fel nem számíthatók és 
vissza nem kóvetelhetők.

Csak a szabályszerűen kiállított 
Újvidék szab. kir. város tanácsához in­
tézett és ott benyújtott, pecséttel lezárt, 
sértetlen, borítékban elhelyezett és közvet­
lenül, vagy posta utján beadott, illetve 
fent kitett időpontig beérkezett ajánlatok 
lógnak tárgyalás alá vétetni, elkésetten 
beadott, nem szabályszerűen felszerelt, 
továbbá utóajánlatoic figyelembe nem vé­
tetnek.

A borítékon a hirde’és számára való 
hivatkozással feltüntetendő, hogy a zajén- 
lat mely csoportra és szükségleti cikkekre 
tétetik.

Bánatpénzül az I. csoportra 700 ko­
rona, a 11. csoportra 300 korona, a 111. 
csoportra 250 korona, a IV. csoportra 
30 korona, V. csoportra 30 korona, VJ. 
csoportra 250 korona. Vll. csoportra 250 
korona készpénzben, vagy biztositék- 
képes értékpapírokban leieendő és az 
erről szóló városi pénztári nyugta az 
ajánlathoz csatolandó.

Az ajánlatok 1912. évi január hó 
15-én délután 3 órakor jognak a város­
háza kis tanácstermében felbontatni, mely 
alkalommal az ajánlattévők, vagy igazolt 
képviselőik jelen lehetnek.

A szállítási feltételek a közkórház 
gondnoki hivatalában délelőtt 10-12 és 
délután 3-5 óra között megtekinthetők.

Az ajánlatban kiteendő, hogy aján­
lattevő a szállítási feltételeket ismeri és 
azoknak magát aláveti. Ajánlattevők 
ajánlataikkal a végleges döntésigkötelezett- 
ségben maradnak.

A szállítás elnyerői kötelesek az összes 
cikkeket, amennyiben azok a magyar 
szent korona országai területén termel­
tetnek, teljesen a magyar termelés és 
ipar révén beszerezni, illetve azt hazai 
terményekből magyar h >n >; munkásokkal 
előállittatni. Ennek igazolására tartoznak 
a szükséges adatokat a „Közszalátási 
Szabályzat'-ben megnevezett ellen • 
közegek rendelkezésére bocsátani.

A teleti, hogy az egy vagy három 
évié tett ajánlatok alapján, a • zerződés, 
egy vagy három évre köttessék meg, a 
városi tanács határoz, mely határozat 
meg nem támadható, a városi tanács 
fentartja magának ama jogot, hogy a 
beérkezett ajánlatok között tekintet nél­
kül az egységárakra, 
hasson.

Újvidék szab. kir 
évi december ho 23

Dr.

3. oldal.

Kiadó lakás
2 utcai, 2 udvari szoba, konyha és mel­
lékjel; L "j:k. Ki - 'tsi v.tcv 9. .-••% mail.

Königsíádtler Testvérek.
KIADÓ

a Kenyér u. 49. sz.-alatt egy minden 
kényelemmel ellátott úri lakás. 

Bővebbet Königstädler Dusánnál.
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Egy háztelek eladó.
Közelebbit; Alkotmány utca 40. szám
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szabadon válasz1- 

város tanácsa 1911.
, napjan.
Demetrovics
polgármester.

rekediseg, hurut, elnyalkasodás, 
görcs és szamarköhögés ellen 

«T KAISER TW
r.ieli-karamelláit a „ 3fenyövel."‘

közjegyzőileg hitelesben or­
vosi és magán bizonyítványok 
tanúskodnak a biztos sikerről.

Felette ízletes, kellemes 
bonbonok.

Csomagja 20 és 40 fill, doboz 60 fill, 
kapható Hercog István, Grossinger Já­
nos, Küehler Béla gyógyszertáraiban. 
Stefánovits Lv. fia, Petrovits és Popovits 
kereskedéseiben, Klein Oszkár droguis- 
tánál, Strasser István gyógysz. Karlócá, 
Kocziák Iturna, ihrig C Italai* örökösei 

Apatin, Brodski, A dam fly gyógysz. 
Pétervárad, Kujaschkovie Mitvovic, llai 
nis A. India, Hondl J. Ruma, Wagner 
A. Dobrica, Peternik Olló Ujszlan - 
kamen, Geheuer Emi! gyógysz. Bacs.

'



I I

I I

Meghívó.
Az Ipar és Kereskedelmi Takarékpénztár Részvénytársaság alapszabályainak 14. §-a ér­

telmében a folyó évi január hó 28-án d. e. fél ll órakor az intézet helyiségeiben

IV. évi rendes közgyűlését
tartja, mely napra és helyre a részvényes urakat tisztelettel meghívjuk.

A közgyűlés tárgyai:
1. Igazgatósági és telügyeiő-bizottsági jelentések.
2. A mérleg előterjesztése, a tiszta jövedelem felosztása és az igazgatóság és felügyelőbizottság felmentése feletti 

határozathozatal.
3. A felügyelő-bizottság újraválasztása.
4. Netáni indítványok.
Az alapszabályok 12. §-a szerint a közgyűlésen azon részvényesek vehetnek részt, akik a közgyűlés megtartása előtt részvényei­

ket a még le nem járt szelvényekkel együtt a társaság pénztáránál Újvidéken legalább 8 nappal a közgyűlés napja elült, erről szóló meg-

Mérleg-számla Követel
felelő elismervény ellenében letéteményezik.

Tartozik
Kor

Pénztár :
Kés nénz................................
Pénzintézeteknél ......

Váltótárca*.....................................
Jelzálogilag bekebelezve...................
Jelzálogkölcsönök....................... .
Értékpapír ................................ ....
Érem és érték ........
Adósok (folyószámla fedezet mellett)
Ingatlan..................................... .
Előlegek értékpapírokra...................
Berendezés.....................................
Hátralékos kamatok.......................

5236932
161881.41

1
214250 73 

22579341 56 
231289 74 
55506; - 

596 98 
242134 75 
229641 64 

6353; 54 
532583 — 

8700 — 
1798 95

3780789 89

Újvidék, 1911. december 31.
*) Jelzálogilag biztosítva ... 1. 044, 187 05 k.

Tartozik

Részvénytöke 
Tartaléktöke*
Befizetés az uj részvénytökére 
Betétek :

Takarékkönyvecskékre . . .
Heti betétkönyvecskékre . .
Folyószámlára........................

Hitelezők
Visszleszámitolt-váltók : 
Engedményezett jelzálogkölcsönök : 
Átmeneti kamatok :
Fel nem vett osztalékok :
Nyereség:

K 1035.135: 
K 23.677- 
K 353.069-

Kor. f.

500.000
93.254 56

200.000

1.411.882 06
492.080 —

749.588 28
225.089 74
25.442 14

303 —

83.150 11

3780789 89

*) A f. évi dotációval

Eredmény-számla

K 122.000’—

Követel
Kor. I.

Kamatok :
Visszleszámitolt váltók után . .
Folyószámlái hitelezők . . .
Engedményezett jelz. köles, után 
Takarékbetétek után . . . .
Hetibetétek után........................

Költségek :
Üzleti költségek........................
Tisztviselői fizetés és lakbér 
Házbér......................................

£ dók és illetékek :
Leli ások :

Kétes követelésekből . . . .
a felszerelésből...................

Nyereség :

42360 35 
1371897 
13817 05 
407 »7 

674 30

K 10571 32 
K 21027 57 
K 2400 -

111397 67

33998 89 
19237 V1

1114 -
83150 ll

248897 91

Nyereség áthozat I9IO.rőt 
Kamatok :

Váltók után...................
Folyószámla adósok után 
Áruosztály után . . .
Fii rt ékpapi relő legek után . 
Jelzálogkölcsönök „ 
Értékpapírok után . . .

Egyéb jövedelmek
E inek és értékek után . 
Értékpapírok után . . .
Ingatlanok után .... 

Jutalékok :
Áruosztály tiszta jövedelme :

Kor. f.
5402 53

155V-7 12 
9935 94 

15929 28 
4586-10 

11743 33 
1988 47

8101 
41650 

31 S3 24

202381 - 24

3680 75 
15942 75 
21491 64

248897 91

Újvidék, 1911. december hó 31-én.
Hajós Miksa, s. k.,

cégvezető titkár.
Komlcs Rezső, s. k.,

fokom velő.
Kovátsay István, s. k.,

pénztáros.
AZ I (1 A ZVA T Ú S A (i :

Bállá Árpád, s. k.. igazgatósági alelnök Fürst János, s. k, elnök igazgató. Schalter Samu s. k, igazgatósági aielnök.
fórjáé? Benő, s. k., Förster Géza s. k,, heim Lipof, s. k., Horovifz 0 L. s. k, Klein Zsigmond, s. k., dr LustiJ handor, s. k., 

Lovrekovich Ferencz, s. k„ dr. Tibor Dezjü s. k., Pekló Béla, s. k. igazgatósági tagok.
Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk:

A FELÜOYELŐ-BIZOT T SÁG:
Ki? Lipét, S. k., a felügyelő-bizottság elnöke. Eichner Zsijmend, s. k., Frank Miksa, s. k, felügyelő-bizottsági tagok

m rrnssEssz:


